
       Comune di Padova

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche.

Verbale n. 01 del 15 novembre 2022

L'anno 2022, il giorno 15 del mese di novembre, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente,
si è riunita,  alle ore 17.30  a Palazzo Moroni, presso la Sala Consiglio Comunale, l’Vlll  Commissione
consiliare.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
CONCOLATO Marco Presidente P PEGHIN Francesco Mario Capogruppo Ag*
DE LAZZARI Franca V. Presidente A MOSCO Eleonora Capogruppo A
MONETA Roberto Carlo V. Presidente P BIANZALE Manuel Capogruppo Ag
BERNO Gianni Capogruppo P GABELLI Giovanni Componente A**
TARZIA Luigi Capogruppo P CACCIAVILLANI Bruno Componente P
NALIN Marta Capogruppo A GALLANI Chiara Componente P
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P CRUCIATO Roberto Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo A MENEGHINI Davide Consigliere P*
CAVATTON Matteo Capogruppo P TISO Nereo Consigliere P**
* PEGHIN delega MENEGHINI ** GABELLI delega TISO 

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: l’Assessore all’Ambiente Andrea Ragona,
il Capo Settore Ambiente e Territorio avv. Laura Salvatore  e l’Energy Manager ing. Diego Benvegnù. 

Partecipano gli uditori Federico Gianoli, Roberto Bombarelli, Giorgino Giulio Cesare.

Segretari presenti Giuseppe Pagnin ed Attilio Dello Vicario; verbalizzante Attilio Dello Vicario.

Alle ore 17.45 il  Presidente Marco Concolato, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 

 Caro energia: ricognizione dell’Energy Manager sul patrimonio immobiliare e azioni per una maggiore
efficienza energetica;

Presidente
Concolato

Saluta  i  presenti  ed  espone  il  primo  argomento  all’Ordine  del  Giorno,  “Caro  energia:
ricognizione  dell’Energy  Manager  sul  patrimonio  immobiliare  e  azioni  per  una  maggiore
efficienza energetica”.  Sottolinea che il Comune ha già attivato alcune azioni per ridurre la
spesa energetica  corrente, e sta mettendo in atto alcune strategie per  l’utilizzo razionale
delle fonti energetiche. Invita a relazionare il Capo Settore Ambiente Laura Salvatore.

Dott.ssa
Salvatore

Spiega che la legge 10/1991 obbliga i Comuni a dotarsi dell’ Energy Manager per le attività,
le azioni  e le  procedure atte al  risparmio energetico.  E’ in  fase di  formazione il  bilancio
energetico e si stanno raccogliendo i dati, si tenderà ad un uso delle risorse ambientali con
diminuzione della CO2. Al momento si  stanno verificando gli  impianti  e verrà formato un
tavolo  tecnico  per  la  gestione  calore,  in  base  alla  convenzione  stipulata  dal  Comune,
praticamente un gruppo di lavoro per il bilancio energetico. Nella razionalizzazione rientra la
rimodulazione  degli  orari  di  accensione,  la  verifica  della  convenzione,  l’intervento  sulla
caldaia di palazzo Gozzi, la sostituzione delle lampadine con altre a led, ecc. Inoltre si sta
pensando ad un parco fotovoltaico da inserire sugli immobili comunali. A livello normativo si
stanno attendendo i  decreti  attuativi  per  l’innovazione,  che dovranno individuare gli  attori
della  comunità  energetica,  le  risorse  e  le  soluzioni.  Come  ufficio  è  stato  realizzato  il
pieghevole “le buone pratiche in Comune di Padova”, il quale illustra i comportamenti di buon
senso  sotto  il  profilo  energetico  in  merito  all’illuminazione,  le  finestre,  le  stufette,  i
condizionatori, le schermature solari, ecc. 

Tiso Invita ad estendere questa esperienza delle buone pratiche ai cittadini ed evidenzia come sia
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fondamentale il parco fotovoltaico. 
Cruciato Invita a redigere un vademecum del risparmio per gli impianti sportivi pubblici e chiede se

per lo spegnimento delle luminarie nel periodo Natalizio vi sono previsioni.
Berno Chiede quali siano le modalità per attivare una Comunità Energetica.

Alle ore 18.20 esce il Consigliere Cavatton
Assessore
Ragona

Risponde alle domande, spiega che per il parco fotovoltaico si stanno analizzando i siti e la
convenienza ad attrezzarli, per quanto riguarda i finanziamenti per la realizzazione si stanno
vagliando  tutte  le  possibilità  ed  entro qualche  mese  vi  saranno delle  risposte,  in  merito
all’estensione  del pieghevole “le buone pratiche”  ai cittadini, ritiene che si possa fare, ed in
merito  agli  eventi  sportivi  si  stanno  programmando.  Sull’argomento  delle  comunità
energetiche  spiega  che  richieste  ne  sono  arrivate  ma la  situazione è  ancora  un  po’ da
chiarire, potranno aderire cooperative, associazioni, ecc e verrà scelto il modello di gestione
migliore.

Tiso Propone di invitare i proprietari di capannoni ad attrezzarsi con i pannelli fotovoltaici.
Assessore
Ragona

Spiega che pur essendo spazi privati si sta provando ad invitarli.

Presidente
Concolato

Spiega l’importanza del ruolo del Comune per fare da volano sia per il parco fotovoltaico che
per le comunità energetiche ed invita a studiare anche altre fonti energetiche. Chiede inoltre
quale sarà la spesa per il nostro Comune e quale il risparmio nel futuro.

Tarzia Chiede se il lavoro di progettualità è solo in carico al Comune.
Dott.ssa
Salvatore

Precisa che ci sono i tavoli di lavoro con i LL.PP., in particolare per gli edifici comunali si
stanno  svolgendo anche  tutte  le  valutazioni  economiche,  e  che   per  quanto riguarda  la
progettazione si potrà valutare anche un apporto con professionisti esterni.

Ing.
Benvegnù 

Spiega che le opere più veloci e di facile installazione riguardano il fotovoltico.

Moneta Chiede notizie in merito all’installazione di macchinari per la produzione di energia eolica
verticale. 

Ing.
Benvegnù

Risponde che per i piccoli impianti i macchinari non sono ancora tecnicamente affidabili.

Cruciato Chiede se sono previste le centrali di accumulo.
Ing.
Benvegnù 

Risponde che bisognerà valutare se vale la pena realizzarle.

Presidente
Concolato

Chiede come il Comune pensa di promuovere il tema dell’energia sul territorio.

Assessore
Ragona

Risponde che l’amministrazione sta attivando lo sportello energia. 

Dott.ssa
Salvatore

Precisa che per quanto riguarda gli  uffici  comunali  si  sta studiando per  razionalizzare le
presenze chiudendo alcuni uffici nel pomeriggio o utilizzando il coworking. 

Presidente
Concolato

Non  essendoci  interventi  relativi  all’argomento  “Caro  energia:  ricognizione  dell’Energy
Manager sul patrimonio immobiliare e azioni per una maggiore efficienza energetica”, chiude
la discussione.
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente
Concolato

Esauriti  gli  argomenti,  saluta  e  ringrazia  i  presenti,  dichiarando conclusa la  seduta  della
Commissione alle ore 18:50.

Il Presidente della Vlll Commissione
          Marco Concolato

Il segretario verbalizzante
     Attilio Dello Vicario
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